

# 乘着高铁去萧县 吃喝玩购乐翻天

□文/晚报特派记者 宋亚成 □图/晚报特派记者 魏文慧

**阅读提示** 萧县，简称“萧”，别名龙城，古为萧国都城，现为苏、鲁、豫、皖四省边界一座快速崛起的现代化中等工商商贸旅游城市，被誉为“淮海明珠”。

萧县“城形争南北诸朝，风气兼东西两楚”，素有“文献之邦”、“文化大县”的美誉，自秦汉起就是贯通东西南北经济和文化的交流之地。是闵子骞芦衣顺母故事的发生地、南朝宋开国皇帝刘裕故里。今天，古城萧县正以独特的魅力吸引八方宾客。

商丘距离萧县140多公里的路程，乘高铁仅需39分钟的车程，“十一”期间携亲朋到萧县逛一逛，既节省时间，花费又少。更重要的是，萧县虽然只是一个县，但那里的特色美食和景点可是很好的。



气派的萧县北站

## 游玩

### 这些景区要逛逛

萧县是中国中东部地区较早迎接人类文明曙光、进行开发建设的历史名县，有距今6000多年历史的金寨文化遗址。夏代，被封萧国。秦朝置萧县。隋唐，始烧萧窑。明清，形成龙城画派。古有“文献之邦”之称，地处中原文化、东夷文化的交会处，是中国两汉文化、孝善文化、陶瓷文化、伏羊文化的重要发源地。

#### 皇藏峪

原名黄桑峪。汉高祖刘邦称帝前，曾因避秦兵追捕而藏身于此，故改名皇藏峪。皇藏峪国家森林公园位于萧县城区东南30公里，是中国历史文化遗产、中国最大古树群落、国家AAAA级旅游景区、国家森林公园。皇藏峪有“天然氧吧”之称，是收复外蒙古北洋将领徐树铮的故里，也是地球同纬度保存最完好的落叶阔叶林带，有森林面积3100多亩，146种树木，58种鸟类，基本上反映了淮北地区暖温带生物群落面貌。

门票：60元

乘车方式：萧县北站—萧县汽车站—皇藏峪专线—皇藏峪国家森林公园。

#### 圣泉寺

位于安徽省萧县龙城镇西北1.5公里的风山森林公园陡山口北坡，萧城八景之一。始建于北宋年间，乡贤窦师道在此隐居，并修筑拱翠堂，明清时期亦有修扩，历来是游人雅士流连之地。因寺旁有一

泉曰“圣泉”而得名。

圣泉寺占地约10000平方米，建筑面积约5000平方米。主要以寺庙为核心，多种景点环绕。山阴之左有桃花洞，传为桃花仙子修行的地方，寺北有石洞，深丈余，名贤洞书声。寺东圣泉，虽仅一小池，但四季不涸，泉水甘冽，来此取水游乐者络绎不绝。清朝诗人王维翰《题圣泉》赞云“不随陆羽煎茶过，谁定江南第几泉”，宋苏轼任徐州太守时曾亲往圣泉寺猎奇并留下“东坡品茶识圣水”的美谈，并作《枯木怪石图》。在萧县，有“圣泉寺的水——喝一椰子”的歇后语。

门票：无门票

乘车方式：的士：在萧县龙城镇上车到圣泉寺打表5元；公交：16路公交车龙凤山庄站下，11路公交车一中站下。

#### 淮海战役总前委旧址

淮海战役总前委会议暨华东野战军指挥部旧址（淮海战役总前委会议暨华东野战军指挥部旧址）座落在安徽省萧县丁里镇蔡洼村，旧址的主体建筑位于蔡洼村中心的杨家台子，为清末古建筑群落。被国家发改委列为全国100个红色旅游重点景区之一。景区核心为淮海战役总前委会议旧址，包括旧址外围的郭庄村、纵瓦房村、石碑庄村、常庄村、官庄村，总占地面积约6平方公里。

乘车方式：18路公交车蔡洼村下。

## 美食

### 这些美食要尝尝

#### 萧县白山羊羊肉汤

萧县的白山羊，属于皮肉兼用型。体形不大，体躯紧凑结实。萧县白山羊繁殖率高，产肉性好，羊肉脂肪均匀，肉质细嫩，不膻不腥，其味鲜美，为人民群众所喜食。

萧县城内有好多羊肉馆，萧县羊肉在清朝时就很有名，有300多年历史，萧县羊肉馆有“老字号名震徐淮三百里、羊肉汤味压江南十二楼”之说，有条件的朋友，可以专程到萧县城南品尝丁里羊肉——当然，城区也可以。

#### 面皮

萧县面皮出名，尤其圣泉

寺的是面皮中的极品，以面粉为原料，将面水放进面锣中蒸做出的，配以黄瓜、面筋调制而成。吃法主要有卷、调两种。

#### 蛙鱼

冰凉可口的蛙鱼是圣泉寺另一特色小吃，制作“蛙鱼”的原料，大多选用山芋淀粉。加入醋（酱油），胡萝卜咸菜（花生米、罗干子），辣椒糊等调料。

#### 皇藏峪蘑菇鸡

由皇藏峪野生蘑菇和本地土鸡烧制而成，有“看皇藏峪原始森林，品天下第一美味”之美名。

## 出游

### 建议提前购买返程票

如果你的旅游规划是在萧县玩一天，建议乘坐从郑州东发往福州的G1908次高铁列车，这趟列车从商丘站的开行为早晨7点29分，8点08分即可到达萧县北站，这样，一天的行程相对就很宽松了。

萧县虽只是一个县，但旅游观光的好去处可不少，你也在那里住上两天，尽情玩一把。据商丘火车站站办的王鹏提供的信息显示，有多趟高铁列车从商丘发往萧县。G1908次：（郑州东—福州）7:29开，途经商丘、砀山南、萧县北；

G1804次：（郑州东—上海虹桥）8:34开，途经商丘、砀山南、萧县北；G1852次：（郑州东—青岛北）9:44开，途经商丘、萧县北；G1816次：（郑州东—上海虹桥）11:33开，途经商丘、萧县北；G1896次：（西安北—温州南）12:29开，途经商丘、萧县北；G1922次：（西安北—上海虹桥）13:44开，途经商丘、萧县北；G1904次：（西安北—福州）14:10开，途经商丘、萧县北；G1984次：（西安北—徐州）16:05开，途经商丘、永城北、萧县北；G1856次：（西安北—青岛北）16:14开，途经商

丘、萧县北；G1930次：（西安北—上海虹桥）17:21开，途经商丘、萧县北；G286次：（贵阳北—济南西）18:25开，途经商丘、砀山南、萧县北；G1986次：（西安北—徐州东）19:36开，途经商丘、永城北、萧县北。

从萧县北到商丘的最晚一趟高铁列车为晚上7点39分，8点10分到达商丘站。前往萧县乘高铁旅游的朋友，要注意合理安排乘车时间，以免延误行程。由于“十一”黄金周期间旅客较多，建议出游前就从商丘购买返程票。

## 交通

### 乘公交10多分钟到县城

走出萧县北站，再往前就是凤山，与高铁站遥相呼应，蔚为壮观。

晚报记者在萧县北站采访发现，目前该站前广场区域部分附属设施正在建设之中，附近还没有饭店、宾馆和商店；站内有一个便利商店和一个餐馆，不过消费起来价格比外面的明显要高。

相比之下，萧县北站区域的交通还算方便。萧县北站站外有公交车候车区和出租车候车区，旅客出站后可随时乘坐所需车辆。萧

县万通公交公司的工作人员告诉我们，当地在萧县北站规划了几条公交车线路，这些公交车均途经城区。其中多数途经西客运站，方便乘客换乘其他公路客运汽车。

不过，这几条新规划的公交线路中，目前只开通了1路车。萧县万通公交公司的工作人员表示，其他几路车也将于近日开通运营。

那么，从萧县北站乘坐公交车到县城是否方便？就此，我们进行了体验。萧县北站距离萧县县城

有十多里路，乘坐公交车只需十几分钟，途中未出现交通拥挤状况。从北站走不远，就有一座涵洞，当地热心群众告诉我们，为了方便旅客进出萧县县城，当地新建了这座涵洞，这样一来，从高铁站到县城，就不需要绕太多路了。

中午时分，我们在萧县实验小学附近的站点前欲乘坐公交车去萧县北站时，等了20多分钟也没等到车，担心误了乘高铁，最后我们只得乘坐出租车，票价为20元。